

**Украинская автокефальная православная церковь: политизация религии**

**Научный руководитель – Лобазова Ольга Фёдоровна**

*Серёгин Алексей Анатольевич*

*Аспирант*

Российский государственный социальный университет, Гуманитарный факультет,  
Единая кафедра, Москва, Россия  
*E-mail: alexsereginrgsu@yandex.ru*

Православная Церковь Украинская (ПЦУ) с 2019 года имеет статус автокефальной церкви, т. е. является поместной церковью, административно независимой от других поместных церквей. С предоставлением Томоса об автокефалии ПЦУ Константинопольский патриарх Варфоломей обострил раскол Восточной православной церкви, усугубив при этом политизацию религии в Украине.

Под политизацией религии принято понимать «использование политических методов (т. е., методов получения власти или оказания на неё влияния) для достижения религиозных целей» [2, Смирнов, 2017, с. 233]. Политизация религии обусловлена неуспешной модернизацией, последствия которой вызвали в стране не экономический рост и подъём благосостояния её населения, а напротив, привели к упадку экономики, кризису политической демократии и национальной идентичности.

В XIV веке на Руси под влиянием ряда политико-экономических и религиозных факторов, таких как московская централизация, экономический переворот и провозглашение автокефалии Русской церкви [1, 3] произошло окончательное разделение Русской митрополии на Московскую и Западнорусскую (Киевскую). С этого времени история Украинской Православной Церкви Киевского Патриархата (УПЦ КП) насчитывает несколько попыток добиться статуса своей административной независимости [4]. Процессы, вызвавшие церковный раздор в Украине в XXI веке, являются отражением религиозных процессов начала прошлого века и не имеют между собой принципиальных отличий [5].

Первая автокефалия УПЦ была провозглашена 1 января 1919 года правительством Директории Украинской Народной Республики. В начале XX века в Украине параллельно с освободительной борьбой за политическую независимость началось движение за церковную самостоятельность. Политическая ситуация в стране в то время была крайне нестабильной: в ноябре 1918 года войска Директории захватили Киев и свергли гетмана Скоропадского. Однако воплощение этого постановления не состоялось.

Новый период истории УАПЦ начался в феврале 1989 года при поддержке вновь образованного комитета по восстановлению Украинской Автокефальной Православной Церкви в Украине. И уже в следующем году Всеукраинский Православный Собор утвердил факт восстановления УАПЦ, которая была официально зарегистрирована властями Украинской ССР. Однако ряд внутренних трений и конфликтов в УАПЦ в 1990-1991 годах привели к противостоянию внутри нее различных групп и архиереев. Это сделало невозможным четко оформить свою структуру и урегулировать церковную жизнь [4].

Политическая ситуация в стране была следующей. Распад Советского Союза, обусловленный новыми реформами и обновлённой идеологией советского руководства во второй половине 1980-х завершился в декабре 1991 подписанием «Соглашения о создании Содружества Независимых Государств». В сложившихся условиях размежевания политико-экономических интересов и нарастающей разобщенности культурной идентичности, единственным общественным институтом, связывающим русский мир в пределах республик бывшего Советского Союза, выступила Русская Православная Церковь.

Новейший этап признания независимости УПЦ КП начался в 2018 году с соответствующего обращения президента Украины Порошенко к Вселенскому патриарху Варфоломею, при поддержке парламента страны и УПЦ КП. Порошенко заявил тогда, что речь идёт об окончательной независимости Украины от Москвы. Это вопрос не только религии, но и геополитики. Помимо этого откровенного признания Порошенко, стоит отметить, что обращение в официальный Фанар было сделано в ходе предвыборной президентской гонки и несло в себе явный популистский посыл. В декабре 2018 года на Объединительном соборе украинских православных церквей было заявлено о создании ПЦУ и о самороспуске и входе в её состав УПЦ КП.

В январе 2019 года Киевской метрополии патриархом Константинопольским Варфоломеем и Священным синодом Константинопольской православной церкви был предоставлен автокефальный статус. О политической подоплёке этого решения свидетельствуют сложившаяся ситуация в Украине, а именно политическая конфронтация между властями Москвы и Киева, приведшая к открытому противостоянию.

Влияние религиозного мировоззрения на общественно-политическое сознание проявляется включением религиозных принципов в политический процесс. Оно способствует возникновению новых форм социального единства. Религия остается системообразующим звеном общественной формации, являясь частью традиции религия образует новые транснациональные и международные отношения, формируя механизмы воздействия «мягкой силы».

Вне зависимости от конфессиональной политики государства, клерикальной или светской, религия используется в политическом противостоянии. Особенно это проявляется в периоды кризиса государства. Общественно-политический раскол и раскол церковный - явления взаимосвязанные. В условиях же мировой глобализации религия служит инструментом геополитической конфронтации. Примером такого геополитического противостояния служит ситуация, сложившаяся в Украине начиная с 2018 года - когда правительство Порошенко и лично президент активно включились в процесс предоставления Томоса о полной независимости ПЦУ. Для православной церкви и церковных вопросов такое злоупотребление религиозными убеждениями будет влиять на формирование национальной идентичности и распределение власти на конкретном пространстве.

Политизации религии в УАПЦ затрагивает не только интересы украинской церкви. Политический оттенок, в этом вопросе прослеживался ещё со времени образования Московской метрополии и приобрёл устойчивый геополитический характер в последние годы. В связи со всем вышесказанным можно сделать вывод, что проблема нуждается в дальнейшем более глубоком и всестороннем изучении.

### Источники и литература

- 1) Никольский Н. М. / История русской церкви. – 4-е изд. – М.: Политиздат, 1988. – 448 с.
- 2) Смирнов М. Ю. / Энциклопедический словарь социологии религии. – СПб.: Платоновское философское общество, 2017. – 508 с.
- 3) Соловьев С. М. / История России с древнейших времён. – М.: Эксмо, 2019. – 1024 с.
- 4) История Украинской Православной Церкви – Киевского Патриархата / [Электронный ресурс] / URL: [https://risu.ua/ru/istoriya-ukrainskoy-pravoslavnoy-cerkvi-kievskogo-patriarhata\\_n52320](https://risu.ua/ru/istoriya-ukrainskoy-pravoslavnoy-cerkvi-kievskogo-patriarhata_n52320) (дата обращения: 01.04.2022)

- 5) Марчуков А. В. Борьба за автокефалию Православной Церкви на Украине в 1917–1919 гг. [Электронный ресурс] URL: [http://www.orthedu.ru/nbpi/nbpi/posobia/h\\_zer/marchukov.htm](http://www.orthedu.ru/nbpi/nbpi/posobia/h_zer/marchukov.htm) (дата обращения: 02.03.2022)